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(ingezonden 29 april 2022)

Vragen van het lid Jasper van Dijk (SP) aan de minister van Defensie over het sturen van 
Pantserhouwitsers naar Oekraïne.

Wat is er veranderd tussen 19 april, toen u meldde dat er zwaarder materieel naar Oekraïne zou 
gaan maar niet welk materieel [i] (‘Het gaat bijvoorbeeld om pantservoertuigen’), en 26 april, 
toen u besloot te melden dat het om pantserhouwitsers gaat? [ii]

Behoren de Pantserhouwitsers tot het aantal dat door de landmacht op dit moment wordt 
gebruikt of maken ze deel uit van de reserve?

Klopt het dat de Pantserhouwitsers in de reserve niet onmiddellijk inzetbaar zijn (‘enige tijd in 
beslag nemen’), maar moeten worden gemoderniseerd alvorens bruikbaar te kunnen zijn? [iii] Zo
ja, hoe lang duurt de aanpassing en wat houdt deze in? Zo nee, wat zijn dan de feiten?

Klopt het dat er bezwaren in de landmacht leven tegen het leveren van de Pantserhouwitsers? 
[iv] Klopthet dat de Nederlandse landmacht deze houwitsers niet kan missen? Zo ja, wat zijn uw 
argumenten om deze bezwaren terzijde te leggen of wat is uw oplossing?

Is het juist dat premier Rutte aan de CLAS Wijnen een aantal van 5 stuks van de 
Pantserhouwitser heeft gemeld om aan Oekraïne te sturen? [v] Zo nee, wat zijn dan de feiten? 
Zijn deze vijf stuks in overeenstemming met het advies van de CLAS aan de regering? Zo nee, 
wat hield dat advies dan in?

Verwacht u de Pantserhouwitsers mettertijd terug te krijgen, als ware het bruikleen, of doet u ze 
definitief over aan Oekraïne? Hebt u voorwaarden gesteld aan Oekraïne voor het gebruik van de 
Pantserhouwitsers? Zo ja, welke? Bent u een memorandum of understanding of ook rules of 
engagement overeengekomen? Zo ja, met wie? Zo nee, waarom niet?

Kunt u aangeven wat de afspraken met Duitsland zijn omtrent munitie? Is met Duitsland een 
memorandum of understanding of rules of engagement overeengekomen? Zo nee, waarom niet?

In welk land zal de voorbereiding voor het gereedmaken van de Pantserhouwitsers plaats 
hebben? Is met dit land een memorandum of understanding of rules of engagement 
overeengekomen? Zo nee, waarom niet?

Wat zijn de lessen die u meegeeft met de bemensing van de Pantserhouwitsers naar aanleiding 
van de ervaringen in de slag om Chora in Afghanistan?[vi]

Deelt u de opvatting dat levering van deze zware wapens onderdeel kunnen zijn van het 
Amerikaanse beleid om Rusland verder te verzwakken? [vii] Deelt u de opvatting dat het doel 
moet zijn om Rusland te verzwakken? Zo ja, hoe wilt u deze verzwakking bereiken? Deelt u de 



opvatting dat dit een vorm van escalatie is? Kunt u uw antwoord toelichten?

Deelt u de opvatting dat Nederland bijdraagt aan het voeren van een proxy-oorlog in Oekraïne of
dat dat ten minste zo kan worden opgevat door Rusland? Wat doet u om dat risico uit te sluiten 
en verdere escalatie en bloedvergieten te voorkomen?
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